

茂名市茂南区、电白区驻金秀县粤桂协作工作组组长,金秀县委常委、副县长肖华宏:

金茂深情 续写新时代东西部协作“山海情”

9月6日,在广东茂名市电白区举行的“世界瑶都 康养金秀”旅游协作招商宣传推介活动中,东西部协作县——广西金秀瑶族自治县(下称金秀县)的瑶族文化、秀美风光令人神往。

“金山秀水,不止青绿!”金秀县委常委、副县长肖华宏在接受新快报记者专访时表示,进入新发展阶段,茂名市茂南区、电白区“组团”结对帮扶金秀县,围绕“十四五”粤桂协作框架协议,加强“金茂”两地资源优势对接互补,深化产业、人才、劳务、消费、教育和医疗等方面的协作,扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,续写新时代东西部协作“山海情”。



肖华宏

茂名市茂南区、电白区
驻金秀县粤桂协作工作组组长,金秀县委常委、副县长



肖华宏走访入驻粤桂协作共建产业园的企业。

“粤桂协作意义重大,我们来这里,不仅仅是帮扶,金秀发展的做法,也值得我们学习。”

谈产业

围绕“两片叶子”,打造全产业链

“我住珠江头,你在珠江尾,同饮一江水,一家人咧……”在朋友圈里,肖华宏分享了一首带着浓浓的大瑶山风情的粤桂协作歌曲《茂名金秀一家亲》,字里行间,饱含历久弥坚的“金茂深情”。

“粤桂协作意义重大,我们来这里,不仅仅是帮扶,金秀发展的做法,也值得我们学习。”早在2017年,茂南区便与金秀县结成对子,在帮扶中结下深厚情谊。2021年,茂名市创新粤桂协作结对帮扶机制,茂南区、电白区合力帮扶金秀县,茂南区副区长肖华宏奔赴大瑶山,挂任金秀县委常委、副县长。

乡村要振兴,产业是基础。“我们立足金秀的生态优势和产业基础,重点围绕‘两片叶子’,按照全产业链发展思路来打造。”肖华宏对新快报记者说,其中一片“叶子”是茶叶,金秀产茶历史悠久,目前全县茶叶种植面积约5.5万亩。茶产业已成为金秀县农业主导产业,也是农民增收致富的重要来源。

为推动金秀茶产业提质增效,肖华宏带着茂南区、电白区驻金秀县粤桂协作工作组主动出击,聘请广东科技特派员2个团队9位专家到金秀指导制茶、评茶与新品种选育、茶叶产业体系布局、市场营销、品牌建设、电商体系建设与培训等方面,为金秀茶产业做大做强提供有力的科技支撑。

另一片“叶子”,则是“瑶药”。“金秀山多地少,适合种植药材,通过探索‘山上种药、山中康养、山下制药’的产业融合发展之路,让山区百姓成为产业发展的直接参与者和受益者。”肖华宏说,目前全县种药面积约17万亩。

在驻金秀县粤桂协作工作的推动下,2022年启动粤桂协作专项资金2767万元,用于金秀瑶药产业技术实训基地、金秀香草岭瑶药标准化种植基地、金秀特色瑶药加工流通一体化示范点、粤桂协作瑶医药产业园等4个产业项目,打造从研发、培训、育苗、种植、加工、流通到康养的瑶医药产业链,进一步擦亮“中国瑶医药之乡”名片。

谈消费 山货“走出去”,游客“引进来”

野生红茶、木耳、香菇、蜂蜜、油米、瑶药、瑶脉山泉……走进茂名市乡村振兴产品展销中心,来自金秀县的特色产品,既丰富了茂名市民的“菜篮子”“购物车”,又带动了金秀农村群众持续增收。

日前,肖华宏率队赴广西梧州参加2022年粤企入桂“双百”行动启动仪式暨广西现代农业产业链招商引资洽谈会,落户金秀的两家广东企业带来的金秀野生红茶、绞股蓝、石崖茶、金秀绿茶等特色产品,吸引了大批客商的关注。

“今年,我们成功打响了‘瑶山

橘’和‘瑶脉山泉’优质品牌。”肖华宏说,金秀农产品丰富,品质非常好,竞争力很强。在茂南区、电白区与金秀县的支持下,现已在三地开设5家消费帮扶馆,并且通过粤桂协作,广泛动员政府部门、企事业单位以购代帮,建立线上+线下消费帮扶长效机制,推动金秀优质产品进入粤港澳大湾区、融入全国大市场。

在推动瑶山特色产品“走出去”的同时,驻金秀县粤桂协作工作组积极将茂名游客“引进来”。“金秀气候宜人、风景秀丽,是旅游、休闲、避暑、康养的胜地。”肖华宏说,今年,驻金秀县

粤桂工作组联合三地文旅部门举办“茂名千车万人游金秀”系列活动,面向广东游客推出优惠措施,通过旅游帮扶、消费帮扶带动金秀旅游复苏,推动粤桂旅游产业协作走深走实。

值得一提的是,茂南区、电白区和金秀县利用金秀丰富的康养资源,在广西33个粤桂协作县中,在金秀县率先启动广东省级工会职工疗休养示范性活动,带动茂名市全市职工到金秀开展疗休养活动,有力促进金秀的康养业发展。肖华宏表示,接下来,力争将金秀打造成为茂名市职工疗休养基地,助力金秀旅游康养业向纵深发展。

谈人才 开设“金秀班”,“订单式”育才

日前,来自茂名市茂南区和电白区的23名优秀骨干教师,到金秀县开展新一轮“组团式”教育帮扶工作。肖华宏对支教教师寄予殷切期望,推动金秀教育事业高质量发展。

“乡村要振兴,人才是关键。”肖华宏说,进入新发展阶段,茂南区、电白区与金秀县围绕乡村振兴所需,深化粤桂人才交流协作,加大教育、医疗“组团式”帮扶力度,同时结合金秀实际,用好茂名优质院校等教育资源平台,擦亮“金秀班”培育人才的“金字招牌”,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供人才支撑。

此前,由茂南区出资,与广东茂名幼儿师范专科学校合作开办“金秀班”,免除学生学费和住宿费,为金秀定向培养教师人才,学生毕业后回金秀工作,开创“订单式”人才培养“金秀班”模式。继之,又推动广东茂名

健康职业学院开设“金秀班”,免费为金秀定向培养医护人才,着力解决金秀医疗人才短缺问题。

“目前,已有31名教育人才毕业回到金秀,还有34人在读。”今年5月,肖华宏到茂名职业技术学院对接开设“金秀班”工作,计划为金秀培养旅游管理、酒店管理等专业紧缺人才,“立足金秀实际需要和长远发展,通过粤桂协作,充分发挥桥梁纽带作用,加强两地资源、需求对接,为金秀培养更多紧缺人才。”

8月15日,粤桂协作科技特派员金秀县2022首届制茶师培训班正式开班,来自广东的专家团队为当地50名制茶师传授基础知识和制茶技能。“以培

训为契机,奋力推进全县茶产业提质升级。”肖华宏表示,加强产业人才培养,探索“金秀茶”一二三产业融合发展新路径,实现一产种好茶、二产制好茶、三产卖好茶,让金秀茶产业高质量发展之路越走越稳、越走越宽。



肖华宏入户走访,与贫困户亲切交流。